

Секция «Юриспруденция»

Решения Конституционного Суда Российской Федерации: правовая

природа и юридическая сила

Виноградов Тимофей Петрович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Юридический

факультет, Москва, Россия

E-mail: timofey-vinogradov@mail.ru

Для начала, необходимо определить место Конституционного Суда РФ в системе органов государственной власти. Наиболее подходящее – высший судебный орган, но наравне с Верховным Судом РФ и Высшим Арбитражным Судом РФ. Сейчас Конституционный Суд РФ очень зависим от законодательной власти и Президента РФ – из уже назначенных членов дополнительно назначаются председатель и его заместители. К тому же, срок назначения – 6 лет, но количество переназначений не ограничено, что даёт возможность для узурпации власти.

Я считаю, что правовая природа решений Конституционного Суда РФ не имеет прецедентного характера, т.к., во-первых, в нашей стране эта система ещё не сложилась, и, во-вторых, каждое дело уникально по своему предмету, основанию, составу участников, т.е. не может быть двух одинаковых дел. Также, я считаю, что правовая природа решений Конституционного Суда РФ носит интерпретационный, а не правотворческий характер, его решения не должны при толковании Конституции РФ изменять смысл её норм, а также вообще создавать новые нормы права или изменять действующие.

Я считаю, что юридическая сила отдельных частей решений Конституционного Суда РФ разная. Нельзя признать обязательной для исполнения мотивированную часть решения, т.к. в ней сформулированы лишь правовые позиции, аргументирующие резолютивную часть.

Для того, чтобы устранить всякие споры и противоречия, необходимо принять закон об иерархии нормативных правовых актов, и определить место решений Конституционного Суда РФ в ней. Эти решения по юридической силе должны находиться ниже Конституции РФ. Недопустимо расширение решениями Конституционного Суда РФ полномочий других органов публичной власти, т.к. все полномочия должны быть исчерпывающим образом прописаны в Конституции РФ или в законах для обеспечения конституционности и законности действий органов публичной власти.

Литература

1. Авакян С.А. Нормативное значение решений конституционных судов // Вест. Моск. Ун-та. Сер. 11. Право. 2004. №4.
2. Зорькин В.Д. Прецедентный характер решений Конституционного Суда Российской Федерации // Журнал российского права. 2004. № 12.
3. Лазарев Л.В. Правовые позиции Конституционного Суда России. Издательский дом "Городец Формула права", 2003.

Конференция «Ломоносов 2013»

4. Лукьянова Е.А. Конституция в судебном переплётё // «Законодательство», № 12, декабрь 2000.
5. Попов Д.Г. Акты Конституционного Суда Российской Федерации: юридическая природа и место в правовой системе: Автореф. дисс. канд. юрид. наук. М., 2004.
6. Хабриева Т.Я. Толкование Конституции Российской Федерации: теория и практика. М., 1998.